LISTA 2 dla Chemii Medycznej oraz Chemii i Toksykologii Kryminalistycznej

Słabe kwasy i zasady: stopień dysocjacji a stała dysocjacji, dysocjacja kwasów i zasad wieloprotonowych, obliczanie wartości pH w tych roztworach.

1. Obliczyć pH, pOH i stopień dysocjacji (w %) wodnego roztworu amoniaku o stężeniu 0,05 mol/dm3.                (odp. [OH-] = 8,9·10-4 ; pH = 10,95; α = 1,8%

2. Kwas cyjanowy jest w roztworze wodnym o stężeniu 0,01 mol/dm3 jest zdysocjowany w 14,1 %-tach. Obliczyć pKa kwasu cyjanowego.   (odp. pKa =3,7)

3.  Do 100 ml roztworu amoniaku o stężeniu 0,1 mol/dm3 dodano 2g stałego NaOH. Obliczyć stężenie jonów NH4+ (pNH4) w otrzymanym roztworze.   (odp. pNH4 = 5,4)

4. Stopień dysocjacji oranżu metylowego (wskaźnik typu HIn) w roztworze kwasowym 
        wynosi 20%. Jakie jest pH tego roztworu? pKa wskaźnika wynosi 3.7.  (odp. pH = 3,1)

5. Obliczyć stężenie każdego z jonów w roztworze kwasu arsenowego(V) o stężeniu 0,1
         mol/dm3.       
6. Jak zmieni się stężenie jonów S2- jeżeli pH roztworu zawierającego 5·10-3 mola H2S w
          1 dm3 roztworu wzrośnie z 0,3 do 2,3?    (odp. [S2-]1 = 2·10-22  [S2-]2 = 2·10-18).
7. Jak jest stężenie jonów S2- w roztworze zawierającym 3,9 g Na2S w 250 cm3 roztworu?
         Jakie jest pH tego roztworu?         (odp. [S2-] = 0,1 mol/dm3)

